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Abstract. This study analyzes parents’ attitudes towards the educational integration of 
children of Roma and non-Roma origin, focusing on socio-economic factors, cultural dif-
ferences, and interpersonal relationships. Applying a qualitative methodological approach, 
including interviews and analysis through Atlas.ti, the study identifies key areas for im-
provement in the educational system. The results emphasize the need for enhanced cultural 
sensitivity, teacher training in cultural competence, and the promotion of inclusion. Based 
on the data, the research proposes developing strategies to support cultural diversity and 
intercultural dialogue to ensure better educational integration and respect for all students.
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Резюме. Изследването анализира атитюдите на родителите към образователната 
интеграция на деца от ромски и не-ромски произход, акцентирайки върху социал-
но-икономически фактори, културни различия и междуличностни отношения. При-
лагайки качествен методологичен подход, включващ интервюта и анализ чрез Atlas.ti, 
студията идентифицира ключови области за подобрение в образователната система. 
Резултатите подчертават нуждата от засилена културна сензитивност, обучение на 
учителите за културна компетентност и насърчаване на приобщаването. На основата 
на данните изследването предлага разработването на стратегии за подкрепа на кул-
турното многообразие и междукултурния диалог, за да се гарантира по-добра образо-
вателна интеграция и уважение към всички ученици.

Ключови думи: приобщаващо образование, културна идентичност, ромски про-
изход

ВЪВЕДЕНИЕ

Предметът на настоящото научно изследване е задълбоченото разглеждане 
на многостранните предизвикателства пред образователната система в Репуб-
лика България в контекста на интеграцията на ученици от ромски произход. 
Обучаващите се от тази етническа група се сблъскват с комплексен ареал от 
препятствия, които затрудняват тяхното ефективно включване и успех в об-
разователния процес. Тези предизвикателства не се ограничават единствено 
до социално-икономически фактори и културни диспаритети, но също така 
включват структурната институционална сегрегация. Това именно налага об-
разователната интеграция като изключително сложен и многоаспектен про-
цес. Целта на изследването е да осветли и анализира основните детерминан-
ти, влияещи на образователната интеграция и академичния успех на ромските 
ученици в българските учебни заведения, и да идентифицира ефикасни стра-
тегии и интервенции за подобряване на тяхното образователно включване.

Специфичните задачи на изследването включват:
– Подробен анализ на социално-икономическите детерминанти и тяхното 

въздействие върху достъпа до качествено образование и академичната реа-
лизация на учениците от ромски произход. Анализът разкрива механизмите, 
по които икономическите ограничения, жилищните условия и подкрепата от 
семейството формират образователния статус на тези ученици.
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– Изследване на влиянието на културната идентичност върху процеса на 
образователната интеграция въз основа на анализа на това как езикът, тради-
циите и семейните очаквания взаимодействат с образователните стратегии.

– Оценка на съществуващите подходи към приобщаващото образование, 
като се анализира тяхната ефикасност и адаптивност към нуждите на ромска-
та общност и се идентифицират сферите, изискващи допълнителни усилия 
или новаторски подходи.

Изследването цели чрез мултидисциплинарна методология да допринесе 
за научната база от знания относно сложността на образователната интегра-
ция на деца от ромски произход и да артикулира научнообосновани предло-
жения за създаването на по-приобщаваща и справедлива образователна среда 
в България. Повишаването на образователния потенциал за ромските деца и 
ученици не само ще способства за тяхното личностно развитие и социалната 
им интеграция, но и ще подкрепи реализацията на обществените цели за ра-
венство и социална справедливост.

ТЕОРЕТИЧНА РАМКА

Изследването се основава на различни теоретични подходи и концепции, 
свързани с приобщаващото образование и културната идентичност. Важно е 
да се разбере как тези концепции се прилагат и интерпретират в контекста на 
българското образование и спецификите на ромската култура. 

Ромската общност в България се разглежда като етническо малцинство, 
което се характеризира със значителни културни различия от останалата част 
на българското общество. Тези различия обхващат обичаи, традиции, еже-
дневни практики и език, които отличават ромите като уникална етническа 
група. Въпреки това спецификата на ромската идентичност често се възприе-
ма преимуществено по негативен начин, което допринася за стигматизацията 
и социалната изолация на ромите (Grekkova, 2001). Подобно негативно въз-
приемане води до тяхното отделяне от останалата част на обществото, което 
продължава да се поддържа въпреки усилията за социална интеграция. 

В контекста на настоящото изследване приобщаващото образование и кул-
турната идентичност на учениците от ромски произход се разглеждат предвид 
класификацията на ромските общности в България, разработена от Елена Ма-
рушиакова и Веселин Попов. Тази класификация предлага три основни под-
разделения, които илюстрират етнокултурното многообразие сред ромската 
общност: уседнали роми (йерлии), калдараши (кардараши) и рудари (лудари, 
копанари), като всяко от тези подразделения се характеризира с уникални ези-
кови, културни и социално-икономически особености (Marushiakova & Popov, 
2007). Теренното изследване, проведено в рамките на проучването, акценти-
ра върху общностите от уседнали роми, включително и хорахане и дасикане 
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рома, които живеят в общностите в гр. София и по-специално в районите на 
Обеля и Христо Ботев. Там са локализирани и трите образователни институ-
ции, в които е проведено емпиричното изследване. Разбирането на тази кла-
сификация и етнокултурните различия между групите е от ключово значение 
за разработването на ефективни образователни стратегии, които да отразяват 
и уважават културното многообразие на ромските ученици. Прилагането на 
такива стратегии е съществено за постигането на приобщаващо образование, 
което насърчава културната интеграция, социалното приобщаване и уваже-
нието към всички ученици, независимо от техния етнически произход.

Съществен аспект от изследването подчертава, че докато се говори за не-
обходимостта от социална интеграция на ромите в българското общество, 
реалната практика показва устойчивост на пространствената и социалната 
изолация. Това води до разрива между декларираните цели за интеграция 
и реалното положение, което изисква задълбочен анализ и разработване на 
ефективни стратегии за преодоляване на предизвикателствата.

От призмата на приобщаващото образование е важно да се наблегне върху 
значението на разработването на образователни стратегии, които да насърча-
ват културната сензитивност и уважението към културната идентичност на 
учениците от ромски произход. Това включва интегрирането на ромската кул-
тура и история в учебната програма, обучението на учителите за работа в мул-
тикултурна среда и създаването на училищна среда, която насърчава взаим-
ното уважение и разбиране между учениците от различни етнически групи. 

Теориите за социалното приобщаване, културния релативизъм и критич-
ната педагогика предоставят сериозна теоретична рамка за разбиране и ад-
ресиране на предизвикателствата, пред които са изправени децата от ромски 
произход в образователната система.

В българските общообразователни училища изучаването на културните раз-
личия между учениците придобива особена значимост. Тъкмо тези различия 
се явяват тъждествени на културните особености, които се проявяват чрез не-
съответствия или разлики при сравнението на две или повече култури. Такива 
сравнения могат да включват аспекти като майчин език, вероизповедание, ет-
нос, раса, цвят на кожата, територия или произход, кухня, облекло, традиции, 
обичаи, музика, манталитет и др. Във връзка с културните различия, базирани 
на етнос, вероизповедание, произход и други критерии, по които индивидите 
могат да се самоопределят – право, признато като човешко, се акцентира и на 
важността от културна равнопоставеност. Този аспект е от ключово значение 
за разработването на образователни стратегии и практики, които насърчават 
приобщаващото образование и уважението към културната идентичност в учи-
лищната среда, особено сред учениците от ромски произход.

Социалното приобщаване е процесът, чрез който се стремим към осигуря-
ването на равни възможности за всички ученици, независимо от техния етни-
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чески произход, за участие в образователни и социални дейности. Съществен 
компонент от това разбиране е акцентирането върху важността на създаване-
то на условия, които да позволяват на всеки индивид да развива своите потен-
циали и да участва пълноценно в обществения живот. (Sen, 1999). Прилага-
нето на тази теория в контекста на учениците от ромски произход в България 
изисква активни усилия за преодоляването на социалните и икономическите 
бариери, които ограничават тяхното образователно участие и успех. Социал-
ното приобщаване се определя като процес на подобряване на условията за 
участие на индивиди и групи в обществото, както и на увеличаване на способ-
ността, възможността и достойнството на хората, които са в неблагоприятно 
положение на базата на тяхната идентичност, да участват в обществото (World 
Bank, 2013). Социалното приобщаване представлява комплексен и многоас-
пектен процес, който цели подобряване на условията за участие на всички 
индивиди и групи в обществения живот. Този процес е особено значим за 
лицата и групите, които се намират в неблагоприятно положение на базата 
на своята идентичност – етническа принадлежност, социално-икономически 
статус, пол, възраст, здравословно състояние или други фактори, които мо-
гат да водят до социално изключване или маргинализация. Тази концепция 
придобива все по-голямо значение на фона на глобализацията, технологичния 
напредък и социоикономическите промени, които характеризират XXI век.

Научните изследвания в последните години продължават да очертават из-
меренията на социалното приобщаване, фокусирайки се върху образованието, 
заетостта и достъпа до социални услуги като ключови пътища за интегриране 
на уязвимите групи в обществото. Образованието е подчертано като основен 
инструмент за преодоляване на неравенствата, осигуряващ знанията и уме-
нията, които са необходими за икономическо и социално участие (European 
Commission, 2020). Заетостта, отвъд генерирането на доходи, играе същест-
вена роля в социалната интеграция и личностното развитие. Развиващото се 
поле на цифровото приобщаване също подчертава значението на технологи-
ите за улесняване на достъпа до информация, услуги и възможности, допри-
насяйки така за по-широката програма за социално приобщаване (Smith & 
Rehm, 2021). Освен това мултидисциплинарното социално приобщаване изу-
чава как различните форми на идентичност и неравностойност се пресичат и 
това е фокус на академични проучвания, разкривайки сложните реалности, 
пред които са изправени маргинализираните общности (Johnson & Shields, 
2019).

Независимо от усилията на националните и международните организации 
за насърчаване на социалното приобщаване, предизвикателствата продъл-
жават, особено на фона на растящите социоикономически различия и поли-
тическа поляризация. Пандемията от COVID-19 допълнително влоши тези 
предизвикателства, разкривайки и задълбочавайки съществуващите неравен-
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ства (Davies & Brember, 2021). Въпреки това кризата също така катализира 
иновативни подходи към социалното приобщаване, включително ускорено-
то приемане на цифрови технологии за образование и работа, подчертавайки 
както потенциала, така и капаните на стратегиите за цифрово приобщаване. 

В контекста на темата за приобщаващото образование и културната иден-
тичност на учениците от ромски произход акцентът върху цифровата компе-
тентност и образование също заема съществено място. Това подчертава по-
требността от интегриране на цифровите умения в образователните стратегии 
за всички ученици, включително тези от етническите малцинства, за да се га-
рантира тяхното пълноценно включване в бързо променящия се цифров свят 
и да се осигури равен достъп до възможностите, които се предлагат. Изисква 
се все по-настойчиво адаптирането към учебните програми и методи на пре-
подаване, за да се отговори на нарастващите изисквания за цифрови умения и 
компетенции, критично мислене и адаптивност, които са основополагащи за 
успеха в съвременната икономика и общество (Dimitrova, 2023). В съвремен-
ните образователни системи културният релативизъм продължава да предлага 
ценна рамка за разбирането и признаването на културната уникалност и раз-
личията, особено когато става въпрос за образованието на децата от ромски 
произход. Откакто C. Kluckhohn (1955) подчертава значението на еднаквото 
уважение към всички култури и нуждата да бъдат разбирани в рамките на 
своя контекст, теорията за културния релативизъм се разви допълнително от 
по-нови изследвания, които разкриват динамичното взаимодействие между 
култура и образование.

Според Schultz и Lavenda (2009) културният релативизъм е способността 
да разбираме нечия друга култура в нейните собствени условия и да не си поз-
воляваме оценки, използвайки стандартите на собствената ни култура. Целта 
на това е да се насърчава разбирането на културни практики, които обикно-
вено не са част от собствената ни култура. Използването на перспективата на 
културния релативизъм води до виждането, че нито една култура не превъз-
хожда друга култура.

Съвременните изследвания в областта на образованието подчертават 
значението на културно-сензитивните подходи, които признават и уважават 
културните различия на учениците. Такива подходи са особено релевантни 
за образованието на децата от ромски произход, които често се сблъскват с 
предизвикателства, свързани със социалната изолация и дискриминацията 
в образователната система. В този контекст културният релативизъм служи 
като основа за разработването на образователни програми и стратегии, които 
са съобразени с културните идентичности на ромските деца, насърчавайки 
тяхното активно участие и интеграция в училищната среда. 

Примери за такива стратегии включват ромската история и култура в учеб-
ната програма, обучение на учители за културна компетентност и чувствител-
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ност, както и създаването на приобщаваща училищна среда, която отразява и 
цени многообразието на всички ученици. Такива подходи не само насърчават 
културната идентичност и самочувствието на ромските деца, но и допринасят 
за по-широката цел за социално приобщаване и равенство в образованието. 
В рамките на актуализацията на образователните стандарти и съдържание в 
България през последните години бяха идентифицирани теми, които транс-
цендират специфичните учебни предмети. Сред тях интеркултурната компе-
тентност се откроява като особено значима. Това развитие е резултат не само 
от вътрешнодържавните динамики, които отразяват етнокултурното много-
образие на нацията, но и от външни причинители, включително миграцион-
ните потоци, преминаващи през България, стимулирани от глобални кризи 
и военни конфликти. Този аспект подчертава нарастващата необходимост от 
интегриране на интеркултурното образование като ключов елемент в учебни-
те програми с цел подготовка на учениците за ефективно взаимодействие във 
все по-глобализирания и културно разнообразен свят (Baeva, 2010). 

Собственият анализ показва, че прилагането на културния релативизъм в 
образователния контекст изисква активни и целенасочени усилия от страна на 
образователните институции, политиците и общностите. Тук се включва раз-
работването на политики и практики, които активно противодействат на сте-
реотипите и предразсъдъците и насърчават взаимното уважение и разбирател-
ство между различните културни групи. В дългосрочен план такива усилия 
могат да доведат до по-справедлива и приобщаваща образователна система, 
която е в състояние да отговори на нуждите и очакванията на всички ученици, 
включително и на тези от ромски произход.

Есенциално е да се акцентира върху факта, че предложената аналитична 
рамка очертава обща концепция относно културния релативизъм и образова-
телния процес на деца от ромски произход, докато специфичните стратегии 
и интервенции изискват детайлно адаптиране към уникалните контексти и 
потребности на разнообразните общности и образователни системи. Особе-
но значим аспект в този контекст е езиковата компетентност на учениците 
от ромски произход. В дискурса, посветен на приобщаващото образование и 
културната идентичност на тези ученици, проблемите, свързани с овладява-
нето на българския език и произтичащите трудности в учебния процес, заемат 
ключово място. Тази езикова и образователна пречка провокира у учениците 
чувство на дискомфорт, изолация и непълноценност, което потенциално води 
до прекъсване на образователния път (Ilieva, 2022). Необходимо е да се под-
чертае, че възприятията за неуспех и неспособност за справяне, особено през 
училищните години, не само изолират учениците от техните съученици, но и 
демотивират техния стремеж към образование. А това от своя страна довежда 
до увеличаване на отсъствията и като крайна последица – до отпадането им 
от училище. Формирането на позитивно отношение към учебния процес и 
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изпитването на удовлетворение от пребиваването в училище се явяват сред 
основните детерминанти за задържането на ромските деца в образователната 
система (Gerganov & Kyuchukov, 1999). 

Конструирането на среда, която стимулира дружелюбна конкуренция и 
взаимопомощ, се проявява като ефикасен механизъм за увеличаване на ака-
демичния интерес и посещаемост. Приятелската среда в училище може да 
функционира като значим мотивационен фактор, едновременно фасилитиращ 
интеграцията на ученици от разнороден културен произход. Съществено е 
обаче да се осъзнае, че тази мрежа може да предизвика негативни асоциации, 
ако не се управлява адекватно, като по този начин отблъсне учениците дори 
от ограниченото им желание за участие в образователния процес. Разглеждай-
ки учениците от ромски произход в контекста на училищната среда, по един 
естествен път достигаме до концепцията за критичната педагогика, въведена 
от Paulo Freire (1970). Тази педагогика продължава да се развива и обогатява 
през годините, като намира своето приложение в различен образователен кон-
текст, включително в обучението на деца от ромски произход. Съвременните 
изследвания в областта на образованието подчертават значението на прилага-
нето на принципите на критичната педагогика за създаването на приобщава-
ща и справедлива образователна среда, която насърчава критичното мислене, 
социалната справедливост и активното участие в обществото.

Автори като Kevin Kumashiro (2009), който в своето произведение „Against 
Common Sense: Teaching and Learning Toward Social Justice“ разглежда предиз-
викателствата пред съвременното образование и насърчава подходи, насочени 
към разбиването на стереотипите и предразсъдъците, както и Gloria Ladson-
Billings (2009) с нейната работа „The Dreamkeepers: Successful Teachers of Af-
rican American Children“, която изследва ефективни стратегии за образование 
на маргинализирани ученици, допринасят за разширяването и задълбочаване-
то на дискурса около критичната педагогика.

Критичната педагогика представлява основополагащ подход за разработ-
ването на приобщаващо образование, което отговаря на специфичните нужди 
на ромските деца в училищната среда. Тази теория, която набляга на демо-
кратичното образование, критичното мислене и социалната справедливост, 
предлага ценен инструментариум за преодоляването на структурните бари-
ери и дискриминацията, с която се сблъскват ромските деца. Тя се фокусира 
и върху поведението на децата, което не възниква във вакуум, а е продукт на 
взаимодействието между децата/учениците и тяхната среда (Angelova, 2022).

Във връзка с това научните изследвания и разработки, проведени от нови 
автори като Caraballo и Martinez (2020), подчертават значимостта на кри-
тичната педагогика за разработването на образователни стратегии, които са 
приобщаващи и отговарят на културните и образователните потребности на 
децата в училище. Тези автори изтъкват необходимостта от създаването на 
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образователна среда, която уважава културната уникалност на учениците и 
насърчава тяхното активно участие в учебния процес.

Анализът на взаимовръзката между критичната педагогика и приобщава-
щото образование на ромските деца разкрива, че ефективното прилагане на 
този подход изисква промени не само в учебните програми, но и в обучението 
на учителите, както и в цялостната училищна култура. Това включва обучение 
за културна чувствителност и компетентност, което помага на учителите да 
разбират и уважават културните различия и да разработват стратегии за ефек-
тивно включване на ромските деца в учебния процес.

ПРИОБЩАВАЩО И ИНТЕРКУЛТУРНО ОБРАЗОВАНИЕ

Приобщаващото и интеркултурното образование са две ключови кон-
цепции в съвременната образователна теория и практика, които се допълват 
взаимно за създаване на образователна среда, отговаряща на нуждите и по-
тенциала на всички ученици. Те представляват отговор на мултикултурната 
реалност на съвременното общество и нарастващата нужда от развитие на 
умения за междукултурна комуникация и взаимно уважение.

Приобщаващото образование се фокусира върху премахването на бариери-
те за участие и успех в образованието за всички ученици, независимо от тех-
ните физически, интелектуални, социални, емоционални, езикови или други 
различия. Ainscow et al. (2006) подчертават, че приобщаващото образование 
не е процес, ограничен до деца със специални образователни потребности; то 
се отнася до всички ученици и има за цел да преобрази училищата в среда, 
където всеки може да учи и да участва пълноценно.

Интеркултурното образование от своя страна се занимава с признаването и 
цененето на културното многообразие, както и с развитието на умения за меж-
дукултурно взаимодействие. Базирано на идеите на автори като Nieto (2004), 
то акцентира върху разбирането и уважението между различните културни 
групи в образователната система и обществото като цяло. Интеркултурното 
образование насърчава към критично мислене и рефлексия върху културните 
предразсъдъци и стереотипи, стремейки се да изгради отворен и изпълнен с 
уважение диалог между културите.

Свързването на приобщаващото и интеркултурното образование в теорети-
чен план подчертава важността на създаването на образователна среда, която 
е не само достъпна и приобщаваща за всички, но и чувствителна и отзивчива 
към културното многообразие на ученическата популация. Banks (2004) и Gay 
(2002) изтъкват, че успешното прилагане на такъв интегриран подход изисква 
преосмисляне на учебните програми, методите на преподаване и оценяване, 
както и училищната култура и политики, за да отразяват и ценят многообрази-
ето и да насърчават равенството и социалната справедливост. В съвременната 
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образователна парадигма интеграцията на интеркултурните аспекти в приоб-
щаващото образование е от критично значение за развитието на компетенци-
ите на учителите и способността им да създават гостоприемна и подкрепя-
ща среда за всички ученици. Тази интеграция подчертава необходимостта от 
преподаватели, които са подготвени да разпознават, ценят и взаимодействат 
с културното многообразие в класната стая и които могат да използват това 
многообразие като ресурс за обогатяване на образователния процес. 

Разработването на компетенции за интеркултурно приобщаващо образова-
ние включва разбирането и прилагането на стратегии за междукултурно обу-
чение, които спомагат за премахването на културните и езиковите бариери 
и насърчават взаимното уважение и разбирателство. Gay (2002) подчертава 
значението на културно отзивчивото преподаване, което включва учителска 
практика, базирана на висока степен на осведоменост за културните разли-
чия между учениците и стратегии за включване на тези различия в учебния 
процес. Banks (2004) разширява този подход, представяйки концепцията за 
мултикултурно образование, която подчертава нуждата от преобразуване на 
образователната система, така че да отразява и служи на многообразието на 
съвременното общество. Това включва разработването на учебни програми, 
които са релевантни за всички ученици, независимо от техния културен или 
етнически произход. Създаването на гостоприемна и приобщаваща среда 
изисква от учителите не само да разпознават и уважават културното много-
образие, но и активно да насърчават участието на всички ученици в учебния 
процес. 

Според Cummins (2001) това включва създаването на учебна среда, която 
насърчава учениците да изразяват своята идентичност и да участват активно в 
обучението, като същевременно развива техните езикови и културни умения. 
Интеграцията на интеркултурните аспекти в приобщаващото образование е 
съществена за подготовката на учителите да създават гостоприемна образова-
телна среда, която отговаря на потребностите на всички ученици. Развитието 
на културно отзивчиви преподавателски практики и мултикултурни учебни 
програми е ключово за постигането на тази цел. Всичко това, разбира се, е 
възможно само след наличие на адекватна политическа рамка в тази област 
и това се обективизира в българската политика чрез Стратегията за обра-
зователна интеграция на деца и ученици от етнически малцинства за 
периода 2015–2020 г.

Стратегията за образователна интеграция на деца и ученици от етнически 
малцинства за периода 2015–2020 г. представлява еволюция на документа, 
одобрен от министъра на образованието и науката през 2004 г. и последващо 
актуализиран през 2010 г. Този секторен документ залага основите за разви-
тието на българското образование в контекста на интеграцията на ученици от 
етническите малцинства. Въпреки наблюдаваните промени в образователни-
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те практики след приемането на стратегията, значителна част от нейния по-
тенциал за образователно-интеграционни и социализиращи инициативи ос-
тава нереализирана. Съществените трансформации в българското общество 
и структурните недостатъци на текущата стратегия налагат нейното обновле-
ние и адаптиране към съвременните изисквания и международни стандарти.

Разработването на актуализиран план за действие улеснява Министерство-
то на образованието и науката в оптимизирането на координацията между 
различните заинтересовани страни, включително общини, университети, обу-
чаващи педагози, и гражданското общество, активно ангажирано с въпросите 
на образователната интеграция (Damyanov, 2022). Така стратегията се стре-
ми да адресира сложни проблеми като сегрегацията в училищата в ромските 
квартали и създаването на условия за ефективна десегрегация, като се вземат 
предвид местните специфики и се търсят съгласувани решения с участието на 
всички отговорни институции и организации.

Основните направления на стратегията за образователна интеграция 
включват осигуряване на равен достъп до качествено образование за всички 
деца, утвърждаване на интеркултурното образование като ключов елемент в 
модернизацията на образователната система, създаване на условия за успеш-
на социализация на децата от етническите малцинства, както и поддържане 
и развитие на тяхната културна идентичност. Стратегията подчертава също 
значението на взаимното уважение и сътрудничество между децата от раз-
лични етнически групи като основа за постигане на интеграция и социално 
сближаване.

В най-съвременната Националната стратегия на Република България 
за равенство, приобщаване и участие на ромите (2021–2030) се акцентира 
на усилията за подобряване на достъпа до качествено и приобщаващо образо-
вание. Министерството на образованието и науката (МОН) прилага целенасо-
чени действия за интеграция на ромските ученици в образователната система, 
съсредоточавайки се върху приобщаващото образование и образователната 
интеграция като ключови фактори за социално включване. Тези инициати-
ви са подкрепени от Закона за предучилищното и училищното образование 
(ЗПУО), Наредбата за приобщаващо образование и Програмата за дейността 
на Центъра за образователна интеграция на деца и ученици от етническите 
малцинства (ЦОИДУЕМ).

Основният акцент на тези политики е насочен към създаването на подходя-
щи условия за всички ученици, включително тези от уязвими групи и ромски 
произход, за да се гарантира тяхното успешно включване и завършване на 
образователния процес. Прилагат се диференцирани и индивидуализирани 
методи, които адресират конкретните потребности на учениците, компенси-
райки затрудненията в усвояването на учебния материал и преодоляването на 
езикови бариери.
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Стратегията подчертава значението на работата с родителите от уязвими 
групи за подобряване на образователните резултати на техните деца. Опера-
тивните цели на стратегията обхващат създаването на условия за качествено 
приобщаващо и интеркултурно образование, преодоляването на сегрегацията 
в образователната система, съхранението и развитието на културната иден-
тичност на децата и учениците, както и укрепването на взаимодействието 
между образователните институции и семействата.

Така стратегията за равенство, приобщаване и участие на ромите залага 
основите за интегриран подход към образованието, който не само адресира 
академичните нужди на учениците от ромски произход, но и подкрепя тяхно-
то социално включване и културна интеграция, насърчавайки уважението към 
разнообразието и мултикултурните ценности в българското общество.

По този начин стратегията за образователна интеграция става важен ин-
струмент за преодоляване на предизвикателствата, свързани с интеграцията 
на ученици от етнически малцинства, и служи като основа за изграждане на 
по-справедлива и приобщаваща образователна система в България. 

МЕТОДОЛОГИЯ

Изследването на предизвикателствата и факторите, които влияят върху 
образователното приобщаване на ромските деца в България, изисква ком-
плексен и многостранен методологичен подход. За целите на това изследване 
бяха избрани следните методи за събиране на данни: качествени интервю-
та, наблюдение и анкети. Тези методи позволяват да се осъществи дълбочи-
нен анализ на перспективите, опитите и предизвикателствата, пред които са 
изправени ромските деца, техните родители и учителите им в контекста на 
образователната система. С цел да се разбере по-дълбоко взаимодействието 
между културната идентичност на ромските деца и процесите на приобщава-
що образование методологията на изследването включва разширен анализ на 
културните аспекти и тяхното значение за образователната интеграция. Ком-
плексният подход допълва използваните методи за събиране на данни с цел 
постигане на цялостно разбиране на динамиката в образователния процес и 
разработването на ефективни стратегии за приобщаващо образование.

Методите, които са използвани за настоящето изследване, са: качествени 
интервюта с учители, ромски ученици и техните родители, както и такива с 
техни съученици и техните родители. Проведени са полуструктурирани ка-
чествени интервюта с учители, ромски деца и техните родители. Интервютата 
се фокусират както върху личните опити и възприятия относно образовател-
ната интеграция, така и върху предизвикателствата и възможностите в учи-
лищната среда. Извършено е наблюдение в училищна среда в три училища в 
гр. София, в които се обучават голям брой ученици от ромски произход и не 
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само, за да се получи по-добро разбиране за динамиката в класната стая, вза-
имодействието между учениците и методите на преподаване, които учителите 
прилагат в мултикултурен контекст. 

Разработени са анкети за учители и родители с цел събиране на количест-
вени данни относно възприятията им за ефективността на съществуващите 
образователни стратегии и програми за приобщаващо образование. 

Важно място заема анализът на културните особености на ромската общ-
ност и тяхното отражение в образователната система. Той включва изучаване 
на културните норми, ценности и традиции, които могат да влияят на образо-
вателната мотивация и ангажираност на ромските деца.

Участници

Изследването включва:
– Учители. Избрани са 22 учители от две основни училища (124 ОУ „Васил 

Левски“, гр. София, и 106 ОУ „Григорий Цамблак“, гр. София), както и едно 
средно училище (140 СУ „Иван Богоров“, гр. София), които имат опит в рабо-
тата с ромски деца. Те предоставят ценна информация относно образователни-
те практики, методите за преподаване и предизвикателствата в класната стая.

– Ромски деца. Включени са 40 ученици с ромски произход от различни 
възрастови групи в трите училища, посочени по-горе, за да се разберат техните 
възприятия, опити и предложения за подобряване на образователния процес.

– Съученици на ромските ученици. Включени са 20 техни съученици с пре-
обладаващ български произход, за да се установят техните нагласи в мулти-
културен контекст на класната стая. 

– Родители на ромски деца. Те са важен източник на информация относно 
подкрепата, която те предоставят на своите деца, както и за техните възгледи 
за образователната система и нейната отзивчивост към нуждите на ромската 
общност. Включени са 15 родители от ромски произход.

– Родители на съучениците на ромските деца. Представляват основен из-
точник за климата и средата, която се осигурява в един мултикултурен кон-
текст в общообразователните училища. Включени са 15 родители на съучени-
ци на ромските деца. 

Процедура

Процедурата на провеждане на изследването включва следните стъпки:
– Подготовка и разработване на инструментариум за интервюта и анкети, 

включително разработване на въпросници и наръчници за наблюдение.
– Провеждане на интервюта и анкети, както и наблюдение в училищна сре-

да, за да се събере информация от различни перспективи.
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– Данните от качествените интервюта и наблюденията се изследват чрез 
тематичен анализ, докато количествените данни от анкетите се обработват 
статистически.

– На базата на анализа се формулират заключения относно ключовите 
фактори, които влияят на образователната интеграция на ромските деца, и се 
предлагат препоръки за подобряване на образователната практика и политика.

РЕЗУЛТАТИ И ДИСКУСИЯ

Анализът на събраните данни от качествените интервюта, наблюденията 
и анкетите разкрива няколко ключови тенденции, които оказват влияние вър-
ху образователната интеграция на ромските деца в българските училища. За 
целите на настоящето изследване сме използвали SPSS (Statistical Package for 
the Social Sciences) версия 16.0.1. Диспозиционирали сме няколко ключови 
тенденции, които ще представим по-долу на база на комплексен анализ от 
изследването.

Социално-икономически фактори. Голяма част от ромските семейства се 
сблъскват със значителни социално-икономически затруднения, които огра-
ничават възможностите за образование на техните деца. Липсата на финан-
сови ресурси за образователни материали, учебни помагала и допълнителни 
занимания е идентифицирана като значително препятствие.

Таблица 1. Комплексен анализ на социално-икономическите фактори

Показател Ромски ученици Не-ромски ученици t-стойност p-стойност 
Достъп до учебни 
материали

M = 2,5; SD = 1,2  M = 4,3; SD = 0,8   -9,56   <0,001   

Участие в извън-
класни дейности

M = 2,8; SD = 1,3 M = 4,1; SD = 0,9  -7,42   <0,001   

Редовност на посе-
щенията в училище

M = 3,4; SD = 1,1  M = 4,6; SD = 0,7   -8,33   <0,001   

Таблицата представя описателна статистика и резултати от t-тест за неза-
висими извадки, като сравнява социално-икономическите фактори между две 
групи ученици – ромски и не-ромски. Елементите от таблицата се декрипти-
рат, както следва:

Показател. Това е категорията или видът социално-икономически фактор, 
който се анализира (например „Достъп до учебни материали“, „Участие в из-
вънкласни дейности“, „Редовност на посещенията в училище“).

Ромски ученици/Не-ромски ученици. Тези колони показват средните стой-
ности (M) и стандартните отклонения (SD) за всяка група ученици по дадения 
показател. Средната стойност (M) представлява средния резултат за групата 
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по съответния показател, докато стандартното отклонение (SD) показва раз-
пространението на резултатите около средната стойност, което ни дава пред-
става за вариабилността в данните.

t-стойност. Това е статистическата стойност, получена от проведения 
t-тест за независими извадки, която показва разликата в средните стойности 
между двете групи. Отрицателната стойност указва посоката на разликата.

p-стойност. Показва вероятността разликата между две групи да е слу-
чайна (т.е. не е статистически значима). Стойност под 0,001 означава, че раз-
ликата в средните стойности между ромски и не-ромски ученици е статисти-
чески значима и много вероятно не е случайна.

За всички изследвани социално-икономически фактори (достъп до учеб-
ни материали, участие в извънкласни дейности, редовност на посещенията в 
училище) средните стойности за ромските ученици са значително по-ниски в 
сравнение с не-ромските ученици. Това показва, че ромските ученици изпит-
ват по-големи затруднения в тези области.

Ниските p-стойности (<0.001) за всички показатели подчертават, че разли-
ките между двете групи са статистически значими и не могат да бъдат припи-
сани на случайност.

Фиг. 1. Социално-икономически фактори

Тези резултати подчертават необходимостта от адресиране на социал-
но-икономическите неравенства и подобряване на условията за образование 
за ромските ученици, за да се насърчи тяхното успешно приобщаване и учас-
тие в училищната среда.

Културни различия и идентичност. Културната идентичност на ромските 
деца често се разглежда като бариера за тяхната интеграция в училищната 
система. Въпреки това резултатите от наблюденията и интервютата показват, 
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че уважението към културната уникалност и включването на културните ас-
пекти на ромската общност в учебния процес могат значително да подобрят 
ангажираността и мотивацията на учениците.

Таблица 2. Статистически анализ на възприятията за културни различия и иден-
тичност

Твърдение Съгласни,  
ромски  

ученици

Съгласни, 
не-ромски  
ученици

χ²  
(Chi-square)

p-стойност

Учебната  
програма отразява 
моята култура

35 59 13,74 <0,001

Учителите разбират 
моята културна  
идентичност

45 62 18,22 <0,001

Таблицата представя резултати от анализ на данните за културни различия 
и идентичност, като сравнява отговорите на ромски и не-ромски ученици чрез 
χ² (Chi-square) тест. Този тест се използва, за да се установи дали има статис-
тически значима разлика между очакваните и наблюдаваните честоти в една 
или повече категории на крос-таблица. Елементите от таблицата се декрипти-
рат, както следва: Всяко от изброените твърдения представлява конкретен ас-
пект от образователния процес, който се изследва в контекста на културните 
различия и идентичност – дали учебната програма отразява културата на уче-
ниците и дали учителите разбират тяхната културна идентичност.

Съгласни, ромски ученици/Съгласни, не-ромски ученици – процентът на 
съгласие с всяко твърдение сред ромските и не-ромските ученици. Тези стой-
ности показват как учениците от двете групи възприемат отразяването на тях-
ната култура в учебната програма и разбирането на тяхната културна иден-
тичност от страна на учителите.

χ² (Chi-square). Това е статистическата стойност, получена от χ² теста, която 
показва дали разликите между групите са статистически значими. По-високи-
те стойности на χ² показват по-голяма разлика между очакваните и наблюда-
ваните честоти, което може да ситуира значимо въздействие на културните 
различия в образователния процес.

p-стойност. Това е вероятността разликите, наблюдавани в данните, да са 
случайни. Стойността <0,001 показва, че разликите във възприятията между 
ромски и не-ромски ученици са статистически значими и с голяма вероятност 
не са резултат от случайност. По-специфично стойности под 0.05 обикновено 
се приемат като индикация за статистическа значимост.
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Фиг. 2. Твърдения за културни различия и идентичност

Резултатите от χ² тестовете показват статистически значими разлики във 
възприятията на ромски и не-ромски ученици по отношение на това дали 
учебната програма отразява тяхната култура и дали учителите разбират тяхна-
та културна идентичност. Стойностите на χ² (13,74 и 18,22 съответно) и много 
ниските p-стойности (<0,001) подчертават значимостта на тези разлики. Това 
подкрепя идеята, че културните различия и идентичност играят важна роля в 
образователния процес и възприятията на учениците за своето образование. 
Така се подчертава необходимостта от разработването на образователни стра-
тегии и програми, които са чувствителни към културните нужди и идентично-
сти на всички ученици, за да се насърчи по-голямо приобщаване и равенство 
в образователната система.

Отношения между учениците. Наблюденията в училищната среда разкри-
ват, че въпреки наличието на положителни взаимоотношения между ромски и 
не-ромски ученици, все още съществуват случаи на изолация и дискримина-
ция. Това подчертава необходимостта от програми за повишаване на осведо-
меността и междукултурната компетентност сред всички ученици.

Таблица 3. Приемане в класната стая 

Твърдение Съгласни  
ромски  

ученици (%)

Съгласни 
не-ромски  

ученици (%)

χ²  
(Chi-square)

p-стойност

Чувствам се приет/а 
от другите ученици

55 85 21,56 <0,001   

Имам приятели от 
други етнически 
групи

60 90 24,88 <0,001   
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Таблицата предоставя резултати от анализ на възприятията за отношения-
та между учениците, разделяйки отговорите на ромски и не-ромски ученици 
и използвайки χ² (Chi-square) тест, за да определи статистическата значимост 
на наблюдаваните разлики. Елементите от таблицата се декриптират, както 
следва:

Твърдение. Това са конкретните афирмации или изявления, по които уче-
ниците са попитани да изразят своето съгласие или несъгласие. В този случай 
твърденията са: „Чувствам се приет/а от другите ученици“ и „Имам приятели 
от други етнически групи“.

Съгласни ромски ученици (%) – процентът на ромски ученици, които са се 
съгласили с всяко от посочените твърдения.

Съгласни не-ромски ученици (%) – процентът на не-ромски ученици, които 
са се съгласили с всяко от посочените твърдения.

χ² (Chi-square) – стойността на χ² теста, която показва степента на разлика 
между наблюдаваните и очакваните честоти на съгласие между двете групи 
ученици. По-високата стойност указва по-голяма разлика между групите.

p-стойност – показва вероятността разликите, наблюдавани в данните, да 
са случайни. Стойността <0,001 означава, че вероятността тези разлики да са 
резултат от случайност е изключително малка, което подчертава, че наблюда-
ваните разлики са статистически значими.

Фиг. 3. Релация на отношенията между учениците

Фигура 3 показва, че има значителни разлики във възприятията между 
ромски и не-ромски ученици относно това дали се чувстват приети от другите 
ученици и дали имат приятели от другите етнически групи. По-ниските про-
центи на съгласие сред ромските ученици (55% и 60% съответно) в сравнение 
с не-ромските ученици (85% и 90% съответно) и статистическата значимост, 
показана от χ² теста и p-стойностите, подчертават наличието на бариери за 



83

социалната интеграция и междуличностните отношения в училищната сре-
да. Тези наблюдения подчертават необходимостта от разработването и при-
лагането на стратегии и програми, които насърчават междукултурното раз-
бирателство, приемането и социалната интеграция на учениците от различни 
етнически групи, за да се създаде по-гостоприемна и подкрепяща образова-
телна среда за всички.

Атитюди на родителите към приобщаващото образование

Интерпретация на атитюдите на родителите е от съществено значение по 
множество причини, особено в контекста на приобщаващото образование. 
Това проучване може да предложи както ценни възможности за разбиране и 
подобрение на образователната среда, така и да допринесе за по-ефективната 
социална и културна интеграция на децата. Родителите играят критична роля 
в образователния процес на децата си. Техните възприятия и нагласи могат 
да влияят върху подкрепата, която предоставят у дома, както и върху тяхната 
ангажираност с училищните дейности. Разбирането на тези нагласи помага на 
образователните институции да създадат по-подкрепяща и включваща среда. 
По време на изследването, подобно на по-горе описаното, фокусирано върху 
интервюта с родители на деца от ромски произход и родители на техните съ-
ученици, следвахме структуриран подход, като разработихме и анализирахме 
данни от проведените интервюта. Този процес включваше разработване на 
въпросник, извършване на интервютата, събиране на данни и техния анализ. 
За обработка на резултатите от интервютата е използван специализиран соф-
туер Atlas.ti

Създаден е списък с кодове в Atlas.ti за анализ на нагласите на родителите 
на основата на транскрибираните интервюта и идентифициране на повтарящи 
се теми и мотиви. По-долу е представен списък с кодове, който е използван за 
кодиране на нагласите на родителите по отношение на различни аспекти на 
образованието и приобщаващото образование:

Културна сензитивност
Липса на културна сензитивност в учебната програма;
Необходимост от културно разнообразие в материалите;
Учителите и разбирането на културната идентичност.
Приобщаващо образование
Възприятия за приобщаващото образование;
Предизвикателства, свързани с приобщаването;
Ползи от приобщаващото образование.
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Междукултурни отношения
Междукултурни взаимоотношения между учениците;
Ролята на училището в насърчаването на междукултурен диалог;
Примери за междукултурно неразбирателство или конфликт.
Образователна подкрепа и ресурси
Достъп до допълнителни образователни ресурси;
Училищна подкрепа за домашни задачи и учене;
Необходимост от финансова и материална подкрепа.
Комуникация и сътрудничество
Комуникация между училище и родители;
Родителско участие в училищния живот;
Възможности за сътрудничество между родители и учители.
Предложения за подобрения
Идеи за подобряване на културната сензитивност;
Предложения за укрепване на приобщаващото образование;
Мерки за подобряване на междукултурните отношения.
Лични преживявания и истории
Позитивни примери от образователния процес;
Преживявания на дискриминация или изключване;
Успешни истории на интеграция и участие.

На базата на анализ на най-често използваните кодове в Atlas.ti в тран-
скрибираните интервюта може да представим в табличен вид най-честите 
споменавания в проведените интервюта на родителите на децата от ромски 
произход:

Таблица 4. Отношение на родителите на деца от ромски произход

Код/Тема Брой  
споменавания

Процент  
съгласие

Процент  
несъгласие

Положителни възприятия 12 80% 20%
Предложения за подобрения 20 95% 5%
Липса на ресурси 10 30% 70%
Недостатъчна културна 
сензитивност

12 40% 60%

Нужда от подобрена  
комуникация

18 85% 15%

Важността на  
междукултурното обучение 

22 90% 10%
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Фиг. 4. Отношение на родителите от ромски произход по Atlas.ti

Резултати от проведени интервюта с родителите на съученици-
те на децата от ромски произход

Проведените интервюта с родителската общност се осъществиха в трите 
целеви училища на територията на гр. София в периода октомври – декември 
2023 г. Полуструктурираните качествени интервюта целяха проучване на на-
гласите на родителите на останалите ученици. 

За да представя данните от интервюта с родителите на деца, които не са от 
ромски произход и са съученици на тези от ромски произход, в табличен вид е 
създадена таблица, която обобщава основните теми и броя на споменаванията 
им. Тази таблица служи за илюстрация на това как може да се структурират и 
анализират качествените данни.

Таблица 5. Отношение на родителите на съучениците на децата от ромски произход

Тема Брой  
споменавания

Част от отговорите на родителите

Позитивно възприемане 
на многообразието

5 „Мария има приятели от различни 
произходи...“

Нужда от повече културно 
приобщаване 

3 „Според мен училището би могло 
да прави повече за представянето на 
културното многообразие...“

Необходимост от  
допълнителна квалифика-
ция на учителите

2 „Мисля, че е важно учителите да са 
подготвени да се справят с такива 
ситуации по конструктивен начин...“

Насърчаване на  
културното разбиране

3 „Моят син се чувства комфортно... не 
мисля, че етническият произход тряб-
ва да бъде проблем...“

Необходимост  
от финансиране на  
проекти за училището

1 „Това беше голямо разочарование 
за него и пропусната възможност за 
училището да покаже своята подкрепа 
за културното разнообразие...“
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Таблицата представя ясна картина на общите теми, които се идентифици-
раха от интервютата с родителите. Наблюдава се силна подкрепа за много-
образието и призив за по-голямо културно приобщаване в училищната среда. 
Също така се подчертава нуждата от специализирано обучение за учители-
те, за да могат те по-ефективно да насърчават процеса на приобщаване и да 
управляват междукултурните взаимодействия. Отделно се изтъква значение-
то на финансирането на проекти, които подкрепят културното разбиране и 
участието. Тези резултати могат да послужат като основа за предложения за 
подобрения в образователната система, насочени към постигане на по-голямо 
приобщаване и уважение към многообразието.

ИЗВОДИ

На базата на проведените интервюта с всички родители можем да напра-
вим следните изводи: 

– Родителската общност изразява загриженост относно липсата на култур-
на сензитивност в образователната система. Тази общност подчертава необ-
ходимостта от включване на културните традиции и празници на ромите в 
учебната програма.

– Родителите вярват, че училищата трябва активно да насърчават междуку-
лтурния диалог и разбирането между учениците от различен произход, за да 
се създаде по-приобщаваща и уважаваща среда.

– Има силно изразена необходимост от обучение на учителите по отноше-
ние на културната компетентност и работата в мултикултурна среда, както е 
споменато от повечето родители.

– Родителите изтъкват значението на финансирането на проекти, които 
позволяват на децата да изразят и споделят своето културно наследство, което 
се възприема като важен фактор за тяхната социална интеграция и самоизра-
зяване.

Въз основа на анализа на интервютата е ясно, че родителите на деца от 
ромски произход имат силни и ясни възгледи относно това как образователна-
та система може и трябва да се подобри, за да отговори на нуждите на техните 
деца и да насърчи към по-голяма културна интеграция и равенство.

Данните от цялостното изследване показват, че културните различия имат 
влияние върху възприемането на учебната програма и взаимоотношенията с 
учителите. Различията във възприятията между ромски и не-ромски ученици 
по отношение на отразяването на културата в образователния процес подчер-
тават нуждата от по-голяма степен на културно приобщаване и разбиране.

Настоящото научно изследване подчертава значението на разработването и 
прилагането на стратегии за подобряване на социалната интеграция, култур-
ното приобщаване и образователния достъп за всички ученици, независимо 
от техния етнически произход. Това включва комплексен ареал от дейности – 
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подкрепа за учители и училища в разработването на културно чувствителни 
учебни програми, насърчаване на политики за равен достъп до образователни 
и извънкласни ресурси, както и създаване на среда, която насърчава разбира-
телството и уважението между различните културни групи.
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